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Вступ. В останні десятиліття спосте*
рігаються відхилення від норми у фун*
кціонуванні природних систем як на гло*
бальному біосферному рівні, так і на ре*
гіональних та локальних рівнях, що
пов'язують  зі зміною клімату [5]. Так, з
останніх дванадцяти років (1995—
2006 рр.) одинадцять були найжаркіши*
ми за всю історію інструментальних
спостережень за температурою повер*
хні землі (починаючи з 1850 р.). Ліній*
ний графік зміни клімату за останні 50
років (0,13°С за десятиріччя)  майже
вдвічі вищий від  показника останніх 100
років. Загальне підвищення температу*
ри з 1850—1899 до 2001—2005 рр. стано*
вить 0,76°С і на думку фахівців*клімато*
логів обумовлене, головним чином,
збільшенням вмісту вуглекислого газу в
земній атмосфері [4, 5]. 

Останні 100 років тренд потепління
на території України був подібний гло*

бальному тренду (0,4—0,6°С), з інтенсив*
нішим потеплінням взимку (1,2°С) і на*
весні (0,8°С). Також відзначено збільшен*
ня нестабільності погоди; періоди вели*
ких посух, теплових хвиль та інтенсив*
них опадів стали частішими й деструктив*
ними. Поява катаклізмів і нестабільність
клімату є найнесприятливішими проява*
ми нинішніх кліматичних змін [5].

Ліси відіграють величезну роль у збе*
реженні стійкості природного середови*
ща і біорізноманіття, у поглинанні вугле*
кислого газу та продукуванні атмосфер*
ного кисню й виконують важливі ресур*
сні функції. Порівняно з іншими екосис*
теми суші ефективність поглинання ліса*
ми СО2 та продукування кисню є дуже ви*
сокою: 1 га лісу за обсягом поглинання
СО2 еквівалентний 12,1 га морської аква*
торії або 2,9 га сільськогосподарських
угідь [1]. Загалом на планеті ліси погли*
нають 43,8% загальної кількості СО2,
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яка вилучається з атмосфери на здій*
снення процесів фотосинтезу. У фізич*
них одиницях це становить 138,1 млрд. т
за рік [1, 16]. Між тим, до недавнього ча*
су результати наукових досліджень, що
стосувалися адсорбції лісами вуглекисло*
го газу та продукування ними кисню не
мали практично ніякого економічного
значення. Сьогодні ці функції вже ста*
ють новим реальним товаром на внут*
рішніх та міжнародних ринках [16].

Позитивно впливаючи на гідрологіч*
ний та кліматичний режими, ґрунтоут*
ворення, флору та фауну, лісові екосис*
теми Поліського краю є важливим стабі*
лізаційним елементом природних лан*
дшафтів України. Зважаючи на поши*
рення й специфічні умови зростання
вільшняків, актуальним завданням є
оцінка їх екологічних функцій (акумулю*
вання вуглецю і виділення кисню).

Методика дослідження. Обсяги де*
понованого вуглецю можна оцінювати
різними методами на основі даних біоп*
родуктивності [6, 9, 12,], за хлорофіль*
ним індексом [15, 17] і екофізіологічни*
ми методами [7, 11]. Прогноз стоку вуг*
лецю у вільшняках Українського Полісся
розраховувався через два основні показ*
ники — фітомасу в абсолютно сухому ста*
ні та відсоток вмісту вуглецю в 1 т абсо*
лютно сухої органічної речовини. Фіто*
маса насадження за компонентами була
обчислена за моделями росту і біопро*
дуктивності модальних вільшняків веге*
тативного походження. 

Перехід від фітомаси в абсолютно су*
хому стані до вуглецю здійснюється за до*
помогою середніх коефіцієнтів (0,5 для
деревини та 0,45 для зелених частин дере*
ва), які є довідковою інформацією і наве*
дені у багатьох публікаціях [6, 12, 19]. Вра*
ховуючи, що у таблицях біопродуктивнос*
ті вільшняків обчислено як динаміку наяв*
ної фітомаси, так і її загальної продуктив*
ності, то і обсяг депонованого вуглецю

визначався за аналогічними показника*
ми. Загальна продуктивність враховує ту
кількість фітомаси, яка утворюється на*
садженням за період його існування, але
частина якої на момент оцінювання не бу*
ла наявною. Так, у розрахунок включають
оборот листя, тонких коренів, опад гілок,
відмерлі корені тощо. Певна частина різ*
ниці між обсягами утвореної органічної
речовини та її наявної кількості на мо*
мент оцінювання може накопичуватися у
вигляді мортмаси, решта ж розкладаться
організмами*консументами у процесі їх
живлення. Отже, динаміка депонованого
вуглецю за наявним запасом показує, який
його обсяг насадження може поглинути
сьогодні, а депонування СО2 за загальною
продуктивністю — скільки його вже абсор*
бовано за певний період, враховуючи
втрати.

Для визначення киснепродуктивнос*
ті вільшняків використали методику 
М.І. Чеснокова  та В.М. Долгошеєва, яка
передбачає розрахунок киснепродуктив*
ності за допомогою двох показників —
фітомаси в абсолютно сухому стані та ма*
си кисню, яка виділяється при утворенні
1 т абсолютно сухої органічної речови*
ни [18]. Маса кисню, яка виділяється
при продукуванні 1 т абсолютно сухої
органічної речовини насадженнями най*
поширеніших деревних порід змінюєть*
ся від 1393 до 1423 кг. Для розрахунків
зазвичай приймають усереднене значен*
ня — 1,4 т [18]. 

Результати дослідження. У результа*
ті реалізації описаного підходу отрима*
но таблиці динаміки депонованого вугле*
цю у вільхових насадженнях вегетатив*
ного походження Полісся України за на*
явним запасом (табл. 1) і загальною про*
дуктивністю (табл. 2).

За даними, наведеними у табл. 1 і 2,
можна констатувати, що обсяги депонова*
ного вуглецю, розраховані за загальною
продуктивністю фітомаси, є значно вищи*
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ми за значення цього показника, обчисле*
ного за наявним запасом фітомаси. Стов*
бурна деревина є економічно найцінні*
шим компонентом фітомаси з точки зору
лісогосподарського виробництва, а з по*
зицій продукційного процесу вона ще й
важливий резервуар вуглецю. Її частка у
загальному обсязі депонованого вуглецю
за наявним запасом фітомаси змінюється
від 47 до 76% у Іа і від 36 до 64% у ІV класах
бонітету. Тобто зростає з віком і зменшу*
ється зі зниженням класу бонітету. Разом з
тим, аналіз даних табл. 2 свідчить, що вне*
сок стовбурної фракції в загальні обсяги

депонованого вуглецю за загальною про*
дуктивністю значно менший (16—40%) і
характер зміни зовсім інший (зменшуєть*
ся з віком і класом бонітету). 

Киснепродуктивність українських лі*
сів оцінювало не так багато науковців і в
основному їхні праці присвячені місь*
ким лісам, природним паркам та зеле*
ним насадженням міст (О.А. Гірс [2],
Г.С. Домашовець [3], І.П. Лакида [8],
Ю.С. Миклуш [10] та інші). Зважаючи на
важливе значення поліських природних
екосистем у забезпечені кисневого ба*
лансу країни, актуальними є досліджен*
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ня киснепродукувальної функції вільхо*
вих насаджень, що зростають у специ*
фічних лісорослинних умовах регіону.

Використовуючи розподіл площ,
вкритих лісовою рослинністю лісових
ділянок досліджуваних деревостанів за
класами віку, що наведений у базі даних
"Повидільна таксаційна характеристика
лісів", а також розроблені таблиці для
оцінювання обсягів депонованого у фі*
томасі вуглецю і продукованого кисню,
можна розрахувати кількість виділеного
кисню і загальний стік вуглецю у вільхо*

ві ліси. Отже, у наявному запасі дерево*
станів вільхи клейкої вегетативного по*
ходження Українського Полісся на
01.01.2011 р. накопичено 2,5 млн т вугле*
цю і виділено 7,1 млн т кисню.

Киснепродуктивність, аналогічно до
вуглецедепонувальної функції, визнача*
лася як за наявним запасом фітомаси,
так і за загальною продуктивністю остан*
ньої. У результаті реалізації описаного
підходу отримано таблиці киснепродук*
тивності досліджуваних лісових насад*
жень (табл. 3 і 4). 
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Дані, наведені у цих таблицях свід*
чать, що киснепродуктивність досліджу*
ваних лісових насаджень зростає з ві*
ком, оскільки в процесі їх природного
розвитку відбувається накопичення за*
пасу та зеленої маси дерев. Як і депоно*
ваний вуглець, киснепродуктивність,
розрахована за загальною продуктивніс*
тю фітомаси, значно вища за значення
цього показника, обчисленого за наяв*
ним запасом фітомаси. 

У масштабі України киснепродуктив*
ність лісових насаджень має значну регіо*
нальну та локальну важливість. Адже во*

на дозволяє знизити антропогенний
тиск на довкілля та покращити якість
життя населення. Проте відомо, що лісо*
ва рослинність не є засобом формування
позитивного кисневого балансу у плане*
тарному масштабі [13, 14]. 

Киснепродукувальна функція лісів,
поряд із кліматорегулюючою та вуглеце*
депонувальною функціями, має важливе
значення, особливо на урбанізованих те*
риторіях, де сприяє очищенню атмос*
ферного повітря, поліпшенню його
якості, забезпеченню комфортних умов
для людської життєдіяльності.
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Порівняння киснепродуктивності
вільхових насаджень вегетативного
походження Українського Полісся з

модальними штучними сосняками
міських лісів Києва [8] наведено 
на рис. 

Рис. Порівняння киснепродуктивності вільхових насаджень вегетативного походження
Українського Полісся (3, 4) з модальними штучними сосняками міських лісів Києва (1, 2)
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До 35—40 років вільшняки відзнача*
ються вищою киснепродукувальною
здатнітю за наявним запасом, а після заз*
наченого віку вже соснові насадження
виділяють більше кисню. Проте кисне*
продуктивність за загальною продуктив*
ністю майже на всьому віковому діапазо*
ні вільхових лісів вища (на 65,2% у 10 ро*
ків і  тільки на 1,0% у 90 років). 

Зважаючи на відсутність оцінок кис*
непродуктивності вільхових насаджень
іншими дослідниками, порівняння про*
водилось саме з штучними сосняками.
Варто зазначити, що авторами для виз*
начення цього показника використано
однакову методику. Проте оцінювання
росту і продуктивності штучних сосно*
вих деревостанів міських лісів Києва 
І.П. Лакидою здійснене за допомогою
моделей, розроблених А.З. Швиденком
та співавторами для насаджень європей*
ської частини північної Євразії, а у даній

роботі моделі біопродуктивності роз*
роблені для досліджуваного регіону.

Висновки
1. Оцінено киснепродуктивність віль*

шняків та встановлено динаміку депоно*
ваного вуглецю у вільхових насадженнях
вегетативного походження за класами
бонітету. 

2. Киснепродуктивність вільшняків
як за наявним запасом фітомаси, так і за
загальною продуктивністю зростає з ві*
ком і є досить високою порівняно з мо*
дальними штучними сосняками міських
лісів Києва.

3. Розраховано динаміку киснепродук*
тивності і депонованого вуглецю вільхо*
вими насадженнями за класами бонітету
та встановлено, що у наявному на
01.01.2011 р. запасі деревостанів вільхи
клейкої вегетативного походження Укра*
їнського Полісся накопичено 2,5 млн т
вуглецю і виділено 7,1 млн т кисню.
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